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Tacr. Avalungen

Lo leile mehdin. Fld oo nade einer  Voriobe oo (ale  andefen Iwm%an‘r)

Neotahen : (Lﬁ%ﬁ 5 'bxﬂ'w) = %x ("0’)

L
20y%
Lo Bsp © 1) = €N Besede FxCrn).

S_‘Z! : ‘fxcch> = Z»XQKZW

QS’% . Beispiel. Sei f(z,y) = sin(z?2) cos(y). Berechne fu(z0,%0) und fy (o, o)

Losung. Wir berechnen zundchst f,(zo,y0):

fae(zo,90) = % sin (wQ) cos(y) = 2z cos (w%) cos(yp)-

(z,9)=(z0,y0)

Bei solchen Aufgaben, kann man auch Terme wie cos(y) durch C ersetzen, da sie konstant
sind, und am Schluss den eigentlichen Term wieder fiir C einfiigen. Fiir die partielle Ableitung
nach y denken wir uns x als Konstante und erhalten

fy(@o,30) = %Sin(Q?Q) cos(y)

(z,y)=(z0,y0)

0]
@Ccos( )

(z.y)=(=0,90)
= —C'sin(y) = — sin(x%) sin(yo).-

Hslete Ables h:ngm

‘F"X:=@x)x ’ M / 1:77 @v

teide gleidh T (for googna stene )
(Sdworz)

Beispiel. Sei f(z,y) = sin(22y?). Berechne fy, und fyq.

Losung. Wir berechnen zunachst f.,. Die partielle Ableitung nach x ergibt
fe = 2xy? cos (x2y2).
AnschlieBend rechnen wir (f;), aus, genauer gesagt die Ableitung von fy nach y:
0 s (2.2
foy = =2y cos(z?y?) = dzy cos(z>y? 4x3y3 sin( z2y?).
o = g2 s (%) (=) - (=)

Wir bemerken nun, dass die partiellen Ableitungen stetig sind (Kompositionen von stetigen
Funktionen) und somit gilt

fye = foy = 4xy CcOS (az2y2) — 4$3y3 sin (m2y2).



Kohade Tonke

Pokle , welde  I,C0¥) =0 und £y, (x¥)=0

Wurfweite

erfollen.

Wy =0

Bsp  fly) = Zoy?

I, = axzo |, 17=—27="o

.
(xy)= (o9

H Beispiel. Untersuche kritische Punkte von f(z,y) = zy — 2% — 4> — =.

Losung. Wir gehen nach dem Rezept vor:

1. Wir setzen die partiellen Ableitungen gleich 0:
fo=y—22-120,
fy=x—2y Lo

Aus der zweiten Gleichung folgt x = 2y. Eingesetzt in die erste Gleichung ergibt dies

T = —%. Somit ist ( - %, —%) unser Kandidat.
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